

# 褚维群：爱的坚守 润物无声

## 榜样的力量



如果有一种力量在指引孩子们人生的方向，这其中一定有他的光芒；如果有一种信念在孩子们身上持续闪光，这其中一定有他的汗水凝聚。他，对生活充满热情，对工作充满激情，对学生充满温情，即使身患重疾，也依旧在三尺讲台和绿茵场上倾情奉献，用最坚毅最温暖的精神感动鼓舞着他的学生和同事。他就是合肥市蚌埠路第四小学的褚维群老师，在学校的三尺讲台上，他从未缺席，将一位党员教师的责任与担当演绎得淋漓尽致。 □ 记者 谢静



## 一份承诺 传递温暖和力量

褚维群从小就学习体育，1991年毕业后被分配至合肥市蚌埠路第四小学担任体育教师。选择当教师，其实是受小学恩师的影响，当时的褚维群家境并不宽裕，可老师对他关怀备至，时常给予鼓励，这份关怀他一直铭记在心。褚维群深知，教师的人格魅力对学生的发展具有非常

大的影响，他立志要把这种精神力量传递给他的学生，带给他们力量，给予他们温暖。

二十八年来，褚维群是快乐的“孩子王”，课上快乐教学，课下关心学生的学习和生活，还自费给他们买早餐和牛奶。他用精彩的教学和真诚的关爱赢得了学生的尊重，也让学生在体育课中收获成功与自信。褚维群同时担任校田径队教练，他带领运动员在合肥市田径运动会上三次荣获小学组团体第一名，连续10年荣获瑶海区中小學生田径运动会小学组冠军，多人被体育大学作为特长生录取。

看着学生对体育课的喜爱和向往，褚维群不断学习和探究新的教学方法，并努力应用在实践中。褚维群一路学习，一路成长，这些年，他被评为瑶海区首届学科带头人、瑶海区首届拔尖人才、合肥市教坛新星、全国骨干教师，成为安徽省教育教学专家库成员，获得安徽省体育四项基本功一等奖，还获得了合肥市优秀教师荣誉称号，业务能力突出的他在30岁时被提拔为副校长。

## 一种坚守 从未离开过讲台

2003年，褚维群陪患有肾病的父亲去医院治疗。主治医生建议他也做一下检查，这一查确诊了他也患有易遗传的“多囊肾”，当时，年轻的褚维群并没有把这个病当回事，仍旧正常工作。2015年，当时已经是学校党总支书记的褚维群开始尿血。眼看病情变重，为了不影响学校相关工作，褚维群慎重考虑后辞去党总支书记一职，但病魔却未能将他赶下三尺讲台，褚维群继续坚守教育一线。

“如果我没有学生，我会凋谢；如果不做老师，我的生活将没有激情；与学生在一起，身体累点，但心情愉快！只要身体允许，能够站起来，我就没打算离开这个岗位！”褚维群说。

在褚维群的办公室有一个粉色的圆凳，因身体状况不能上课时，褚维群就拿来这个圆凳，到操场看着学生上课，为年轻教师做指导。褚维群乐观治病，也依旧奉献着自己的力量，而学校同事、学生给予他的关怀感动感染着他，让

他有了坚强的力量。

2018年3月，蚌四小成立了手球队，褚维群任手球教练。对于田径出身的褚维群来说，手球是一个全新的跨界专业，他就不断向专业教练取经，还买了大量的学习资料给自己充电，对着视频一招一式的学习。那时他只有一个想法：“做出成绩、不能给学校丢脸！”

## 一生拼搏 汗水挥洒中收获爱

褚维群一头扎进了手球队体育训练中，早出晚归，风雨无阻，甚至牺牲了双休和寒暑假，这种拼搏精神深深地感染了每个学生，孩子们也深深爱上了手球这项运动，体会着运动、学习和生活中的拼搏。

他是队员的教练员，训练场上严格而认真；他也是队员们的“父亲”，总是变着花样给小队员们各种鼓励和信心。有时是训练结束之后一块甜甜的蛋糕，有时是训练紧张时一句温暖的鼓励。除了带学生训练，褚维群还利用休息时间为他们补课，同事们也热心地帮他一起为孩子们补文化课，解决了家长的后顾之忧。

机会总是垂青于有准备的人！褚维群带着这支队伍从市赛、省赛直到走向了全国赛场。今年8月，就在褚维群准备带着孩子们去河北参加全国青少年手球传统学校锦标赛时，他却因为糖尿病的严重并发症必须立刻住院治疗。褚维群把孩子们送上火车后，住进了医院里，可血糖稍微控制住，他就买了车票又回到赛场上，与队员们在一起，做他们最强大的后盾。终于，女子手球队在先输一场的不利条件下，一举拿下全国手球女子U10组亚军，而今年刚刚成立的男子手球队也获得了全国手球男子U10组第八名。训练场上那拼搏的身影和执着的付出，赛场上那呐喊的声音和挥洒的汗水，褚维群和孩子们用一次次成绩的飞跃，见证每一滴洒下的汗水都充满着甜蜜的幸福滋味。

晨钟暮鼓里，写满了褚维群老师对自己的职责最响亮的回答，他在自己热爱的岗位上展示出体育人那飞扬的精彩，用爱和责任在追梦路上奋勇前行着。

## □ 教育动态

### 瑶海区举办学校消防应急疏散演练观摩暨消防知识培训会

11月15日，合肥市瑶海区教体局联合瑶海消防救援大队在合肥市少儿艺术学校站塘校区举办全区学校消防应急疏散演练观摩暨消防知识培训会。

首先，参会人员现场共同观摩了合肥市少儿艺术学校站塘校区组织的消防应急疏散应急演练。接着瑶海消防救援大队党委委员陈世给参会者作了一场精彩的学校消防安全知识讲座。陈世结合典型校园火灾案例，从校园消防安全管理责任、校园常见火灾隐患和消防安全须知、灭火器与消火栓的使用方法、以及消防违法行为处理等方面作了生动详细的介绍和培训。他希望通过本次培训，可以增强学校的防火意识，掌握防火自救技能，让火灾远离美丽的校园。

最后，瑶海区教体局安全科负责人强调，各学校要以此次培训为契机，依法建立健全并落实消防安全责任制，每月组织开展防火检查和巡查，加强消防设施器材配备和管理，规范消防安全标识，开展教职工消防安全教育培训，有针对性开展师生灭火和应急疏散演练，严格落实责任追究制度，努力把校园建设成最阳光、最平安校园。 □ 熊伟

### 六安路小学荣城花园分校：二年级语文学科节助力语文素养提升

为了提高同学们对汉字知识与汉字文化的认识，加强巩固记忆，夯实语文学习的基础。合肥市六安路小学荣城花园分校二年级举办了语文学科节。针对二年级识字教学中同音字、形近字和多音字的辨析这个重点、难点，本次学科节设计了丰富多彩的活动，比如，通过学生们分类整理同音字、形近字和多音字，制作相应的语文小报，将字词课内外相结合，动手又动脑，丰富了学生的字词储备。

《语文课程标准》明确指出识字是阅读和写作的基础，识字贯穿于小学的各个阶段，唯有夯实字词基础，从而提升语文素养。通过学科节各项活动，让学生在学科中释放智慧，在创意里体验乐趣。语文学科节活动，极大地丰富了学生语文学习的外延，激发了学生学习语文的兴趣和积极性，真正做到了让学生在学语文的同时，享受到语文带给他们的无穷乐趣！ □ 刘晓雪 陈金明

### 合肥市戴萍名师工作室：课里乾坤 交流研讨促发展



为提升工作室成员的专业教学水平，11月15日，合肥市（教育）名师工作室小学美术戴萍工作室举行了交流研讨活动，全体成员教师参加了活动。

在无生上课展示交流环节，全体成员教师都展示了一节精彩的课例。老师们积极准备，精心设计，呈现出一个个“宝藏课堂”，展现了他们的用心投入和蜕变成长。参加听课的老师们同时进行了全方位、多角度的评价，全体成员的教学探讨，是经验的分享，更是灵感的碰撞。合肥市戴萍名师工作室主持人、滁州路小学副校长戴萍对老师们的无生上课展示给予高度评价，并进行了精彩的点评，戴萍希望大家在教学实践中不断进行反思与总结，把最新的理念和学习模式应用在日常的课堂，注重教学方法的改进，关注学生的个性发展和能力培养的同时，关注学生的审美能力和审美情感，感悟学生发展的规律和教学的艺术，让学生与教师的发展之路熠熠生辉。

最后，工作室全体成员在戴萍的带领下，共同学习非遗文化课程，将非遗文化与美术课堂相结合，拓展美术课程和学校的“三点半”课程内容，让更多学生受益。 □ 谢静

### 元一名城小学喜获安徽省青少年棒球锦标赛一等奖

11月16日，2019年“一带一路”世界城市青少年棒球联赛（安徽站）全国软式棒球球冬令营活动暨安徽省青少年棒球锦标赛盛大开幕。赛场上，元一名城小学的棒球少年们队服整齐，精神高昂，朝气蓬勃的气势感染了每一个人。阳光下的赛场，他们用每一次的挥棒、奔跑、呐喊奏响青春拼搏的欢歌！选手们不畏强敌，发挥顽强拼搏的精神，经过精彩激烈的角逐，获得了一等奖第二名的佳绩！

这份荣誉来之不易，它既是一顶光环，更是元一名城小学棒球球队的梦想和前进的动力！这份荣誉离不开学校领导悉心关怀，离不开教练员的辛勤指导，更离不开全体队员的刻苦训练！ □ 徐从芳

### 市级领导莅临合肥市庐阳实验小学指导工作

11月19日，合肥市人大副主任张怀科，合肥市教育局局长王杰才，合肥市教育局调研员唐文水在庐阳区教体局局长郑家凯的陪同下，莅临合肥市庐阳实验小学检查指导相关工作。

几位领导在黄涛校长的指引下参观了教学楼、食堂、地下车库、下沉式报告厅和校园环境，详细询问了学校的发展历史和目前新校的建设情况，对未来学校的实验项目和课程建设提出建议，同时强调：新校建成，面临新的挑战和新的发展机遇，学校要抢抓机遇，把庐阳实验小学打造成一流的学校，成为庐阳教育的品牌。

据悉，在庐阳区委区政府的大力支持下，在教体局的关心下，新庄小学改扩建项目自2018年4月28日开工以来，克服了重重困难，项目建设如期推进。面对新的机遇和挑战，庐阳实验小学高度重视，前期已进行了新校安全隐患的排查，对新校的课程建设和校园文化等进行了初步的构想。相信在上级领导的关心和帮助下，庐阳实验小学一定能创造出自己的特色品牌。 □ 刘劲松

## 公告

荣事达大道629号(阜阳北路311号)6号门面承租人张盛飞，你承租的房屋租赁合同已经到期，请务必于公告发布后三日内前来我司办理相关手续，如逾期未至则视同你放弃该处房屋下期租赁优先承租权，由此产生的全部法律责任与后果由你自行承担。  
合肥庐阳国有资产经营有限公司  
2019.11.21